

# 上城区:积极回应群众所盼 精准破解治理难题

## 新乡贤助推民生实事

张梦月 李啸杰

近日,杭州市上城区紫阳街道海潮社区新乡贤、上品华庭小区业委会主任胡悦颖心中的大石头落了地。原来不久前,小区收到了需要整改消防通道的函件。“小区业主的安全是头等大事。”胡悦颖第一时间召开了业委会会议,主动对接街道、社区,并联系开发商和物业公司尽快拿出整改方案。

“作为业主选出来的代表,我们一定会维护好小区业主的利益,请大家放心。”面对来咨询的小区业主,胡悦颖一遍又一遍地和大家解释方案的细节内容,取得大家的赞同,最终上品华庭小区顺利完成了消防通道整改验收。通过“乡贤+自治”模式,新乡贤作为小区广大业主的民意代表,助力“民生实事”有效推进。

近年来,紫阳街道根据上城区委

统战部“尚贤带富”工作要求,依托辖区丰富乡贤资源,积极探索“乡贤+”模式,推动街道经济社会发展和基层治理工作。

“我从小就住在金钗巷附近,今年街道通过实施上城区韵味百巷提升工程,赋予这条街巷不一样的烟火气,有不少景观的设计还是根据我的建议修改的。”上南市街社区新乡贤、居民议事会成员的金水德自豪地说。

二十三坊巷、六部桥、太庙遗址,皇城脚下的古朴街区正在通过“微改造、精提升”悄然发生着变化。游客增多带来了不少环境卫生、消防安全等治理问题,“巷长团”机制随之落地。这是一支由辖区新乡贤领衔,街区内商户、居民志愿者担任“巷长”的服务队,牵头为街区市容街貌提升出谋划策,整合居民意见建议形成共

识。通过“乡贤+文旅”,紫阳街道推行居民“巷长”共治共理,助力通过“烟火气”和“市井味”相融合新场景推动文旅市场发展。

除了提升市容街貌,紫阳街道不断优化营商环境,发挥“乡贤+就业”作用,引进热心公益事业的新乡贤兴办社会企业,打造集培训学习、加工制作、售卖服务于一体的共富工坊,广泛吸纳辖区失业人员、低收入群体实现家门口就业。如新乡贤侯学军成立杭州降降降餐饮管理有限公司,在街道为企服务中心协助下,打通河北丰宁农产品在杭州的销售渠道,并在新工社区设立公益服务点开展便民服务,使社企协作形成致富链条。



整治后的二十三坊巷吸引了众多游人(紫阳街道供图)

## 画院打造清风文化角

庄琰 吴敏

“听说我们小区的十个亭子都以‘清’字为题有了新名字,我们正好去荡一圈看看。”最近,杭州市上城区凯旋街道景新社区的沈大伯发现自家社区的休闲亭里不仅有了新名字,还多了一些书法题字。

这十处休闲亭是景新社区未来社区升级改造的重要内容,深受社区居民喜爱,尤其是老年人和孩子们喜欢在亭子里纳凉、嬉戏、聊天。如何利用好这些居民聚集区,建

老师在浙江省诗词与楹联学会的支持下,为这些休闲亭设计了以“清”为主题的楹联匾额。”景新社区党委书记张敏介绍,“不少居民反馈楹联匾额挂上后,我们小区亭子风格更清雅有致了。”

参与本次设计的景新书画院成立于1997年,曾连续10年获评杭州市生活品质体验点,在景新社区未来社区改造中进行了升级改造。经过改造后,景新书画院整体陈设保持古朴典雅的风格,内饰设计融入莲花灯、莲花池等元素,并挂牌清廉书画院。在书画院二楼还设有宋韵颂廉体验点,开设清风拓印、清廉卷轴、廉环漫画等体验项目。

沈大爷就是书画院的“忠实粉丝”：“我们清廉书画院活动非常多。平时老师们经常用书画形式将党风廉政建设的廉洁文化建设等方面的内容呈现在我们面前。今年6月书画院举办了‘清廉家风润万家’主题活动展览,创作了《手上有清风》等清廉漫画作品,我还参加了清廉书画公益培训课。”

“我们希望打造出传递清廉神韵的文化阵地、清廉民风的宣教平台、清风正气的能量家园。”清廉书画院院长徐瑾说。

在凯旋街道,这样的清廉文化小景不止一处。比如在景新社区西门入口处,还可以看到一个廉景文化园,由书画院的老师创作设计了清廉家风宣传口号,并设置了“算好人生七笔帐”等廉政漫画宣传栏。通过这些有形的清廉文化角,凯旋街道在无形中让廉洁因子渗透到辖区角角落落,让廉洁之风浸润百姓心田。



凯旋街道清景亭(凯旋街道供图)

立群众喜闻乐见的廉韵文化阵地,让休闲亭既有传统古朴的时代味,又有清心润廉的文化味?

景新社区清廉书画院的老师动足了脑筋。“我们景新清廉书画院的

## 用小网格筑牢大防线

竺黎燕 魏婷

随着杭州亚运会圆满落幕,“两个亚运”完美收官。作为城市封面钱江新城及亚运场馆、涉亚酒店所在地,杭州市上城区四季青街道坚持在指挥侧、城市侧、赛事侧、保障侧“四侧协同”,全员投入、全力以赴,圆满完成平安护航亚运(残)运与“双节”安保工作,确保辖区平稳有序、赛事安全精彩。

早在亚运来临前,四季青就已做好充足准备。护航亚运,网格先行,四季青在开展上城区网格化数据治理试点工作的基础上,收集数字化终端应用使用经验,优化工作机制和业务流程,率先建立健全街道社区网格力量常态化走访机制。同时,通过社区网格、人大代表联络站等平台,加强社情民意收集,形成问题、需求、资源“三张清单”,为上级部门科学决策、社会

治理、维护稳定提供强有力的信息保障,用“小网格”筑牢基层治理“大防线”。

“两个亚运”期间,不仅有上城体育场赛事项目,还有城市阳台灯光秀、钱塘江观潮等重要活动。作为观赏灯光秀和感受亚运氛围的绝佳打卡地,四季青如何为亚运(残)运会的顺利举行保驾护航?

“我们综管队员们各司其职、严阵以待,以街道综合信息指挥室与公安110综合勤务室‘双脑’高效联动为总牵引,在应急、消防、警情等事件上,践行1分钟接报、3分钟流转、5分钟到现场处置的机制,做到快速处置、无缝对接、全链闭环。”四季青街道综合信息指挥室相关负责人介绍。

亚运(残)运会期间,四季青累计出动综管力量3000余人次,开展交通疏

导、消防巡查、观潮保障等工作,强化赛事侧、城市侧人流引导、志愿服务,确保重要节点核心区安全、有序、平稳,高效解决辖区求助类非警务类警情1044起,走失类求助7起,解答群众咨询千余次,妥善处置突发事件31起,以群众安全感、满意度为导向,认真履职尽责,筑起坚实安全屏障,为广大市民群众和远道而来的各国运动员、游客创造和谐稳定的观赛环境。

从期待到相会,从重逢到告别,赛事“有期”,守护“无限”,四季青街道交出了护航“两个亚运”盛会的满意答卷。接下来,四季青街道将继续营造平安、和谐的人居环境,着力提升人民群众安全感、幸福感、满意度,共同引领和维护美丽杭州城市形象名片。



四季青综管开展交通疏导(四季青街道供图)

## 汇聚群智群力 共绘美好愿景

郑宸

大会展中心配套农文旅产业园、健康南阳数智医疗项目……今年以来,杭州市萧山区南阳街道不断凝聚“向心力”,画好“同心圆”,吸引了一大批在外新乡贤回乡投资。同时,南阳街道打造“南阳YOUNG”高质量发展平台,进一步密切与乡贤的联系,助力南阳高质量发展。

物叙桑梓情谊,共绘美好愿景。今年6月,正在建设中的杭州大会展中心举办了一场别开生面的会议——2023南阳新乡贤联谊会大会。这场大会以“勇立潮头,向阳而生”为主题,采用“线上+线下”的形式,诚邀200余位新乡贤参加盛会,并通过互联网进行全球图文、视频直播,总点击量破万,让

无法亲临现场的南阳游子共享家乡发展成果。“短短几年,南阳就拥有地铁、智慧高速、大会展中心,融入临空经济示范区成为省市级战略平台。”乡贤们发出这样的感叹。

厚培文化沃土,共襄文化盛会。作为观潮胜地,南阳历来有“潮都”之称。立足“潮”文化,南阳街道推出故乡明月文创乡礼、南阳故事馆、胡国荣画展、书籍《南阳图说》、电影《潮》和歌曲《潮起南阳》九重文化大礼,扎紧乡情纽带。以文润城,南阳街道启动文化艺术节,邀请以冯耀忠、胡国荣、高初、朱必楠等为代表的南阳文化界乡贤通过捐赠艺术作品、举办艺术展览等形式为南阳文化建设添砖加瓦。

汇聚群智群力,共谋创新发展。近年来,南阳街道以数字化改革为牵引,打造南阳YOUNG高质量发展平台。这一平台由YOUNG智库、YOUNG基金、YOUNG心愿、YOUNG发展四部分组成,呼吁广大乡贤踊跃参与家乡建设。在6月举办的南阳新乡贤联谊会大

会上,第一批6个YOUNG发展项目签约落户,包括临空产业拓市提档、金融支持南阳产业园、智慧消防系统建设等,为助推南阳高质量发展注入强劲动能。

不仅如此,南阳新乡贤还可以通过YOUNG智库为家乡发展建言献策。此外,南阳街道新乡贤还出资成立YOUNG基金,主要用于人才奖励、创业帮扶、关心关爱困难群体等,目前已筹集基金230万元。与此同时,南阳还大力推进村(社)新乡贤联谊会全覆盖工作,目前16个村社都已成立新乡贤联谊会,其中岩峰村由多位乡贤出资成立100万元的村级乡贤基金,用于推进村级各项事业发展。

南阳街道党工委主要负责人表示,接下来,南阳将继续发挥新乡贤力量,紧紧围绕“奋力打造临空高质量发展核心样板”主线引领,以昂扬之姿加速迈上打造临空发展核心承载区、两个先行镇域示范区、勇立潮头窗口展示区的新征程。

## “益农”开启云上新路径

汪铁汉 郑宸

“直播电商,为我们农户销售农产品提供了一条新思路。”萧山区益农镇直播电商人才培训课堂上,来自乡村一线的学员们纷纷表示收获良多。

近日,无忧直播电商助力乡村共富启动暨直播电商人才培训“萧山班”在益农镇东联村成功举办。当电商直播“邂逅”益农特色农产品,“流量”成为赋能发展的“能量”,为开拓生机勃勃、前景广阔的乡村致富之路赋予新经济、新媒体、新人才的力量。作为直播电商领域头部企业,此次,无忧传媒与益农镇携手,以电商赋能农业走出一条更有活力、更具“网感”的益农致富之路。

据了解,萧山区以党建联建为纽带,通过政企、村企共建,推动资源集聚、产业带动和人才孵化,加快电商新业态和乡村产业的耦合融合,将党建赋能乡村振兴作为推动发展的重要实践场景之一,以实实在在的致富图景和真真切切的民生实感,检验基层发展的实绩实效。

当天开班仪式现场,依托“人才孵化工坊”、首期全区遴选的30多名学员将跟随无忧直播达人开展为期2

天的学习,包含“主播第一课——书记上党课”“红色研学”及直播运营技能培训,让手机成为“新农具”,让直播带货成为“新农活”。

与此同时,益农镇发布了“潮@益农”全域宣传品牌,启用杭州首个乡村新媒体内容创作基地,益农镇还与无忧传媒签订合作协议,“筑巢引凤”,汇聚新媒体人才,赋予“文旅宣推”工坊实操载体。依托“产业赋能工坊”,推出“萧山本味·益农四季”农产品品牌,提升农业产业化经营水平。活动中,聘请3名抖音粉丝量破百万的无忧传媒主播担任工坊推介官,让“流量”成为赋能发展的“能量”,解锁“致富密码”,与萧山产业交融,以无忧传媒直播电商矩阵,助力实现“云上”致富。

此外,现场还发布了“蒲公英——云上共富”行动,推动企业将承担社会责任融入自身发展中,聚焦乡村直播人才孵化、本土文化旅游宣传、特色产业赋能,立足乡村特色资源禀赋,通过党建“链”串起与直播电商产业的合作“链”,打造涵盖“人才孵化工坊”“文旅宣推工坊”“产业赋能工坊”等致富矩阵,让新媒体力量传播、扎根在萧山这片沃土中。



直播电商人才培训“萧山班”正式开班(图片由萧山区益农镇提供)



2023南阳新乡贤联谊会大会现场(南阳街道供图)

## 同频共振促发展 同心联动惠民生

王涵 陆少君 汤荔明

富春江畔,一幅共建共治共享的美丽灵桥新画卷正在徐徐展开。

位于杭州富春湾新城的灵桥镇,2017年以来经历了腾笼换鸟、大破大立的重大转变。几年间,这个曾经的富阳“造纸大镇”跃升为汇集高新技术产业的“产业强区”,高楼大厦与绿荫生态相辉映。

在灵桥逐步实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕的过程中,灵桥镇充分发挥统战优势,同频共振促发展,同心联动惠民生。

近日,在由富阳区文广旅局指导的富阳区新沙岛森语庄园开园活动上,54岁的灵桥镇乡贤袁珍芳难掩激动。2000年曾在富阳办厂的她没有想到,在外经商多年后,能在富春山居图

实景地新沙岛顺利实现“二次创业”。

2019年,在富阳区委统战部、区乡贤办以及灵桥镇政府的邀请下,袁珍芳了解到家乡的发展潜力。从最初的一个想法,到建成现在集稻田、森林、草坪、滩涂为一体的50余公顷的庄园,袁珍芳表示,是家乡的好山好水好政策,才孕育出她的新事业。

近年来灵桥镇充分发挥统战优势,引导乡贤“反哺桑梓,泽被乡邻”。除了新沙岛森语庄园,依托灵桥独特的自然资源,新沙岛玫瑰园、蔡氏纸坊等乡贤投资的文旅项目也顺利落地。此外,乡贤也在项目引进、资金回流、企业回迁、乡村振兴、文化艺术建设等方面发挥重要作用。

灵桥镇与统战力量的配合,也从

“点”延伸到“面”。

聚焦产业升级,灵桥镇联动灵桥商会、乡贤联谊会等通过以企引企等创新举措,形成了“引进一个、建好一个、带动一批”的“乘法效应”。

自2019年滨富特别合作区挂牌以来,灵桥商会第一时间邀请宏华数码等滨江入驻企业加入商会,并在党建引领下积极开展“亲清直通车”助企纾困服务,破解企业在当地项目推进中存在的难题。通过锚定打造“产业高地、新城窗口”目标,总投资超250多亿元的省市重大产业项目相继落地灵桥。

聚焦保障民生民利,灵桥镇以“统战+公益”力量点亮灵桥和谐底色。比如依托同心律师团、同心医疗团、同心

公益灵桥分会、新联会灵桥分会等统战资源,灵桥开展大型义诊、同心屋关爱货车司机、健康知识普及等活动。贯彻健康浙江行动,建成滨富健康主题公园。

今年2月,灵桥镇成立“之江同心·石榴红灵桥家园”和“之江同心·石榴红雅澜民族团结共富基地”。“石榴红”基地的创建不仅带来600多个新的就业岗位,也为各民族同胞带来健康义诊、语言培训、技能培训等福利,让各民族同胞更好地扎根灵桥,促进新时代美好乡村建设。

汇聚各方之力,走向共建共治共享的新灵桥,正努力成为现代版富春山居图景中一幅宜业宜家的美丽画卷。